



#### Уважаемые читатели, коллеги!

Рады представить Вашему вниманию четвертый номер журнала «Гуманитарий Юга России» в 2023 году и традиционно поздравить все научно-образовательное сообщество с Днем знаний! С началом нового учебного года нас всех ждет интересная, творческая, кропотливая и ответственная работа, от которой зависит будущее не только российской науки, но и страны в целом. Поэтому научным работникам и педагогам хочется пожелать оставаться профессионалами своего дела, а студентам и аспирантам – творческого вдохновения, любознательности и неизменной удачи во всех начинаниях!

Осень всегда богата не только на научно-исследовательские и академические мероприятия, но и на масштабные культурные события и памятные даты. Так, 8 сентября 2023 года – особая дата – 100-летие со дня рождения Расула Гамзатовича Гамзатова, поэта, прозаика, публициста, общественного и политического деятеля, переводчика, Героя Социалистического Труда, народного поэта Дагестанской АССР, заслуженного деятеля искусств Республики Дагестан, лауреата Сталинской премии III степени, Ленинской и РСФСР имени М. Горького премий, Кавалера ордена Святого апостола Андрея Первозванного и четырех орденов Ленина. Изданы десятки поэтических, прозаических и публицистических произведений на аварском, русском и многих языках мира, в которых Расул Гамзатов гордится родной землей и воспевает Дагестан и Россию.

Президент России Владимир Путин подписал Указ о праздновании 100-летия со дня рождения поэта Расула Гамзатова<sup>1</sup>.

Расул Гамзатов прожил жизнь насыщенную, творческую, чувственную, полную поисков, открытий и глубокого смысла. Слова поэта трогают сердца людей, вызывают восхищение, понимание и приближают к миру, любви, духовности и достоинству.

Человек – личность. Человек – величина. Человек – гений. Человек безмерного таланта, оставшийся для каждого из нас примером для подражания.

Открывает текущий номер материал, подготовленный профессором Р. Ю. Ибрагимовым к 100-летию выдающегося мирового поэта Расула Гамзатовича Гамзатова, в котором можно увидеть всю мощь, глубину любви и уважения к великому поэту.

Член-корреспондент РАН, доктор философских наук, профессор, Почетный доктор Института социологии РАН Жан Терентьевич Тощенко презенто-

---

<sup>1</sup> Россия в 2023 году отпразднует 100-летие со дня рождения поэта Расула Гамзатова // ТАСС. – 01.07.2021. – URL: <https://tass.ru/obschestvo/11803195> (дата обращения: 10.08.2023).

вал заметку «Прямой дороги к совершенству не бывает». Жан Терентьевич сердечно поздравляет с юбилейной датой и публикует основные вехи профессиональной и творческой жизни доктора философских наук, профессора, главного научного сотрудника, руководителя Центра по связям с общественностью и средствами массовой информации Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН Сергея Николаевича Комисарова.

Также Редакция журнала с радостью публикует поздравления и размышления о жизненном пути, подготовленные профессором В. Х. Акаевым, к 75-летию юбилею члена нашей редколлегии, заведующего кафедрой онтологии и теории познания факультета психологии и философии Дагестанского государственного университета, доктора философских наук, профессора Муштафы Исаевича Билалова.

Далее следует традиционный раздел журнала «*Современное российское общество*», который открывается материалом С. Н. Комисарова «Российская культура в столкновении цивилизаций. Культура на грани инобытия?». Результаты авторского исследования сводятся к признанию исторической обусловленности специфики российской культуры, ставшей средоточием противоречивых внутренних и внешних влияний и сумевшей благодаря синтезу различных культурных начал обрести характер «цветущей сложности» (К. Леонтьев), обеспечившей выживание многонационального народа России в течение многих веков и гарантирующей успешный ответ на любые вызовы XXI века.

Только смена государственного курса после прихода В. В. Путина позволила запустить механизмы воспроизводства традиционных культурных и духовно-нравственных ценностей в противовес вакханалии западного второсортного масскульта и разлагающей гедонистско-потребительской морали. Утрата отечественной культуры как генотипа нашей цивилизации неминуемо приведет к историческому и цивилизационному поражению России в глобальном мире, который в виде «метавселенной» (М. Цукерберг) – приукрашенной версии «Рах Americana» – американцы пытаются навязать всем народам и странам. Этому «новому социальному миру» в первую очередь противостоит российская цивилизация, основанная на многовековом синтезе различных «культурно-этнических типов». Ее природа внутренне соответствует механизму формирования новой международной реальности, которая может успешно существовать только благодаря синтезу равнозначимых национальных и культурных типов общественного и государственного устройства. Именно поэтому необходимо проводить мобилизационную культурно-информационную политику, соответствующую национальным интересам страны.

В статье А. Х. Люева и В. В. Овсия анализируются вопросы формирования и основные проблемы развития молодежной волонтерской деятельности

в современном российском обществе, рассматриваются причины, препятствующие эффективному функционированию молодежного добровольческого движения в нашей стране. Авторы отмечают, что успешному развитию молодежного добровольчества в нашей стране препятствуют проблемы социально-экономического и социально-психологического характера. Основным вопросом функционирования молодежного добровольческого движения в нашей стране связан с тем, что при преобладании положительного отношения к волонтерству, представлений о высокой общественной значимости и полезности рассматриваемой деятельности количество молодежи, которая регулярно участвует в волонтерской деятельности, остается небольшим.

Е. П. Тавокин подготовил дискуссионный материал, где высказал свое мнение о специфике и раскрыл смысл состояния и динамики важнейших показателей науки в РФ в целом и социально-гуманитарных наук, в частности, объяснил диссонанс, который заключается в том, что на фоне общего упадка науки численность представителей социально-гуманитарных отраслей имеет тенденцию к росту как в абсолютном, так и (в особенности) относительном выражении. Установлено общее снижение качества научных исследований в этих направлениях науки. В них преобладают псевдонаучные или лженаучные публикации, имитирующие науку.

Продолжает текущий номер рубрика «Философия и общество» и открывает ее работа М. И. Билалова («Познавательная культура: субъектные уровни, операционные механизмы и творческие продукты»), в которой дается обзор основных авторских идей и публикаций по формированию понятия «познавательная культура».

Далее вниманию читателей предлагается коллективная статья В. А. Чвякина и Н. Ю. Григорьева, посвященная определению когнитивного смысла при восприятии социальных стереотипов. Социально-когнитивные исследования стереотипов не исключают необходимости оценивания их психологических и поведенческих аспектов, поскольку они конкретизируются результатами анализа психофизиологических механизмов в структуре массовых коммуникаций. Именно это обстоятельство позволяет объединить структурные элементы стереотипов в единый комплекс для познания закономерностей формирования массового сознания. Однако манифестация каждого структурного элемента (аффективная компонента – чувства и эмоции, поведенческая – враждебные действия и др.) существенным образом зависит от осознанности носителями стереотипов последствий социально-когнитивных искажений.

Л. Л. Штофер представила материал, в котором с помощью цивилизационного подхода, теории кризиса идентичности, теории социальной аномии и концепции глокализации представлен анализ причин ценностной неопределенности и ее влияние на тенденции социального развития. Автор подчер-

кивает, что, с одной стороны, аксиологический плюрализм разобщает людей, атомизируя общество и «капсулируя» индивидов, придает зыбкость индивидуальной ценностной системе, а с другой стороны, позволяет преодолеть политическую, этническую, религиозную, культурную ограниченность, предоставляя личности возможность конструировать ценностную систему, повышает роль индивидуальной ответственности за сделанный выбор и его последствия.

Раздел «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» открывает статья Я. А. Асланова «Основные концептуальные подходы к институциональному анализу устройства современного политико-социального пространства». Одним из условий эффективности функционирования электорального процесса являются мобилизующие установки, которые как мобилизационные механизмы современной российской политической системы характеризуются двойственностью: в сфере внутренней политики доминируют установки на устойчивое социально-экономическое развитие, а в сфере внешней политики – императивы национальной безопасности. Соотношение мобилизационных установок внутренней и внешней политики и установок на социально-экономическое развитие и императивов национальной безопасности можно рассматривать как пример диалектического единства двух механизмов, взаимодействие которых создает предпосылки для развития политической системы.

В публикации И. В. Дудина «Динамика восприятия социальных противоречий населением России (2005–2021 гг.)» показано, что наиболее остро россиянами в 2005–2021 гг. воспринимались противоречия экономического и политико-административного характера, а межгрупповая напряженность в российском социуме все это время оставалась на высоком уровне. Однако в отношении групп, входящих в массовые слои населения, эта напряженность с 2005 г. заметно снизилась при ее сохранении (но не усилении) для взаимоотношений массовых слоев общества и его «верхушки». Группами, имеющими особую позицию по отношению к противоречиям в российском обществе, оказались, прежде всего, москвичи и петербуржцы, а также молодежь до 25 лет и граждане, оценивающие свое материальное положение как плохое. Для Юга России характерно относительно более спокойное отношение к межгрупповым противоречиям, чем для остальной части страны.

Коллективный материал, представленный П. В. Зайцем, Я. Г. Зинченко и А. К. Хаустовой, содержит обзор выдающихся учебно-методических практик, а также ключевых этапов развития движения юных натуралистов в соответствии с институциональными, идеологическими и учебно-методическими критериями. Авторы приводят основных персоналий, заложивших основы детско-юношеского дополнительного естественно-научного образования, обозначают их вклад в становление его основных моделей, а также делают выводы о возможностях применения методологических принципов

и идейной составляющей для возрождения движения юных натуралистов в современных российских условиях.

В публикации В. В. Овсия «Факторы, препятствующие развитию молодежного волонтерства в современной России» на основе анализа социологических данных и специализированных исследований автор исследует сложившуюся ситуацию в стране, выявляет причины низкой вовлеченности молодежи в волонтерскую деятельность. Статья также оценивает социально-экономические, социально-психологические и информационные аспекты, влияющие на решение молодых людей стать активными волонтерами. В контексте государственной политики и общественного мнения автор анализирует перспективы преодоления данных препятствий и предлагает стратегии для эффективного развития молодежного волонтерства, которые могут способствовать увеличению числа активных участников в волонтерских инициативах.

В материале А. И. Черевковой «Туристическая активность старшего поколения Ростовской области: современное состояние и возможные меры поддержки» представлены результаты авторского исследования, проведенного в 2022 году: 16 глубинных интервью с лицами в возрасте от 60 до 83 лет, проживающими в Ростовской области; данные массового анкетного опроса населения Ростовской области 60–79 лет (N = 425 чел.). Потребности старшего поколения Ростовской области в туристских практиках ввиду существования ряда барьеров не реализуются в полной мере: в течение года, предшествующего анкетному опросу, путешествовали только 28,6 % респондентов, а треть опрошенных не совершала турпоездок более 5 лет и входит в группу туристской эксклюзии. Предлагаемый комплекс мер повышения туристской активности старшего поколения через воздействие на барьеры реализации туристских практик направлен на сужение группы туристской эксклюзии, повышение доступности туристских практик для старшего поколения и включает в себя меры нормативно-правового, информационного, экономического, инфраструктурного характера.

Далее следует рубрика «Культура и глобализация» и коллективная статья А. А. Абовян и И. В. Липчанской «Образовательное сетевое пространство в контексте социального средового подхода». Авторы обозначили критерии сетевого информационного общества (технологический, информационный, социально-экономический, пространственный, социокультурный), а также раскрыли понятие образовательного сетевого пространства с позиций средового подхода, в рамках которого обозначены три основные составляющие (информационная, инструментальная, социальная). Обозначенные составляющие способствуют тому, чтобы субъекты образовательного пространства получали наиболее востребованные в современном мире общекультурные и профессиональные компетенции.

Продолжает рубрику публикация Е. А. Горячевой и Н. Ю. Захаровой «Феномен искусства и цифровая среда в становлении творческой личности молодежи». Цифровые технологии, создавшие новую социальную цифровую среду, затрагивающие все сферы жизни, в том числе образовательное пространство – реалии нового общества, важным аспектом которого остается проблема гуманизма, выживания человечества и личности творческой, развивающей свою индивидуальность и креативно воздействующей на социум. Искусство, как один из главных факторов окружающей человека среды наравне с природой, создает условия создания гармоничного пространства в процессе творчества. Взаимовлияние личности на создание произведений искусства и воздействие визуальной художественной среды (архитектуры, предметов быта, одежды, ландшафтного дизайна и цифровой среды) на людей создают особые условия социализации личности молодежи в цифровом обществе. Чем эта среда более творческая и видеоэкологичная, тем она более полезная и развивающая для всего населения, также для становления нового поколения. Значительно возросла роль видеоэкологии в обеих социализирующих личность средах: реальной и цифровой. Наряду с положительным влиянием цифровых технологий существуют значительные риски, требующие изучения специалистами разных областей знаний: философов, социологов, культурологов, педагогов, психологов, физиологов и видеоэкологов.

Раздел «Социология управления и экономическая социология» открывает публикация В. П. Скороходовой «Влияние западных санкций на социально-экономическое положение России и ее отдельных регионов». Анализ динамики отдельных социально-экономических показателей уровня жизни населения по России в целом и по двум ее регионам – Ростовской области и Краснодарскому краю – показал их рост, однако небольшая величина этого роста позволяет говорить о все еще имеющей место уязвимости населения в период непрерывного санкционного давления со стороны западных стран. Таким образом, возникает целесообразность перехода к суверенной экономике, слабо реагирующей на внешнее санкционное давление, ориентированной в том числе на макроэкономическую стабильность, повышение материального благосостояния населения. Только сплоченная работа органов государственной власти и общества будет способствовать успешному отражению антироссийских санкций со стороны недружественных стран.

Целью статьи О. А. Казанцева стало определение дискурсивных границ менеджеристских исследований, обоснование возможности и необходимости включения в них изучения общеобразовательной российской школы, а также выявление актуальности и перспективности проведения эмпирических исследований в ракурсе менеджеризма в рамках социологии управления, в частности внутри сферы общего образования. В итоге автор выявил общие границы и динамику менеджеристского дискурса одновременно с точки зре-

ния дисциплинарной принадлежности, части социологического и междисциплинарного исследовательских полей. Обнаружены основные направления исследований в менеджеристской методологии, а также те социальные институты, в которых могут быть зафиксированы процессы менеджеризации. Определены те характеристики и параметры, по которым общеобразовательная российская школа может изучаться при помощи менеджеристской методологии.

И завершает номер традиционный раздел «Юбилей ученого», в котором Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» поздравляет члена редакционной коллегии нашего журнала, заведующего кафедрой онтологии и теории познания факультета психологии и философии Дагестанского государственного университета, доктора философских наук, профессора Мустафу Исаевича Билалова и доктора философских наук, профессора, главного научного сотрудника, руководителя Центра по связям с общественностью и средствами массовой информации Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН Сергея Николаевича Комисарова с юбилеем и желает именинникам безупречного здоровья, долголетия, жизненной энергии, благополучия, неиссякаемого оптимизма и энтузиазма, а также новых творческих и профессиональных достижений в жизни!

*Главный редактор журнала  
«Гуманитарий Юга России»  
Ю. Г. Волков*